

孙晓云题写书名、叶南客作序的《浦口：同心七十载》出版

书写统战情缘 打造“江北明珠”

在迎接新中国成立70周年之际，中共南京浦口区委统战部联合南京晨报、南京出版社出版《浦口：同心七十载》一书，以一个鲜活的故事，展现浦口统一战线各界代表人士的奋斗历程、统战情缘和时代风貌。书中，承载着各界人士与党风雨同舟、共铸辉煌的历史记忆，记录着各界人士为浦口发展建言资政、献策出力、无私奉献的责任担当，彰显着各界人士敢于拼搏、勇于作为、争当一流的进取精神。本书由南京晨报团队精心采编，江苏省书协主席孙晓云题写书名，9月26日将全国首发。



一份解不开的同心情缘

新中国成立70年来，南京市浦口区人民在中国共产党的领导下，勠力同心、砥砺奋进，经济和社会发展实现了快速飞跃，城市面貌也发生了翻天覆地的历史性变化。从老旧印记到新风新貌，无不体现着浦口人民热爱家乡、建设家乡的情怀和智慧，体现着涵盖浦口统一战线各界代表人士在内的社会各界仁人志士的大力支持和辛勤付出。

碑前总是不缺鲜花，时光荏苒，但总有那么一束光，照亮人们前行的方向。

画好最大同心圆 汇聚“江北明珠”正能量

去年4月，南京市委常委会集体调研时强调，浦口区是南京发展的重要战略空间和增长极。要借力借势江北新区发展，推动产业向中高端迈进、创新向争一流迈进、城乡向一体化迈进、发展向绿色化迈进，努力把浦口打造成为特色鲜明、产业发达、生态宜居、现代开放的“江北明珠”。

浦口区委统战部积极发挥人才荟萃、资源密集的优势，这些身处不同地区、从事不同行业的优秀人才通过引资引智助阵家乡发展，为建设“江北明珠”做出了积极贡献。在这本书中，一个个鲜明的人物故事令人感佩。

李阿平等一大批优秀海外“浦口人”，他们在异国他乡凭借自己的能力开创出一片天地，受邀重返家乡，被浦口区政府聘为招商大使和顾问，尽己之力为家乡的发展添砖加瓦。郑维义、萧小月等一批优秀海归人才落户浦口创业发展。崔晋、尤本林、吴国亭等一批侨界书画家为中华文化在海内外传承做出了积极的贡献，增加了浦口在海内外的影响力。彭素琴、翟广平、韩岫岚等一批本土企业家，扎根乡土，创新创业，为浦口区的经济社会发展写下奋斗的注脚……

台湾青年何思颖、吴宜庭、钱振汉，他们的创业公司相继在浦口成立，成为吸引台湾青年的“连心桥”，浦口区也成为台湾青年来大陆就业创业的“强磁场”。在浦口区委区政府及相关部门关心支持下，集聚抱团的一百家台青创业企业，在这里携手筑梦，扬帆起航，此心安处是吾乡，当梦想照进现实，一切都是最好的安排。

时间永远垂青于与时代同行的人，朝着时代正确的方向前进，他们将自己的人生价值与时代的价值叠加在一起，同频共振，同心同向，是这个时代最生动鲜活的表达。

成岗（《浦口：同心七十载》主编）

历史镌刻辉煌 岁月铭记荣光

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

今年3月，在与南京浦口区委统战部一些同志的交谈中，我被浦口区的统一战线工作展现出来的特点深深打动，建章立制、强本固基、打造载体、丰富活动、树立品牌……在习近平总书记重要讲话精神指引下，南京浦口区的统一战线工作创新不断、亮点纷呈：深入挖掘统战资源，一座座“同心小屋”如珍珠散落浦口大地；新的社会阶层人士“同心众创空间”走出一批批企业家……

今年是新中国成立70周年，也是南京解放70周年，70年来，历经安徽省滁县专署、江苏省扬州专区、镇江专区和六合专区江浦县到浦口区，这块正在打磨的“江北明珠”，本就是个人文荟萃之地，涌现了一代又一代的优秀人物，为何不写一本70年浦口统战人物志呢？于是《浦口：同心七十载》由此应运而生。

在新华报业传媒集团领导的关心下，新华日报传媒有限公司、南京晨报组建了强大的写作队伍，三个月来冒着酷暑，用脚板丈量浦口这块热土，“沾泥土、冒热气、带露珠”，用滚烫的心去感受每一个人物脉动，不唯资料，不美化、不拔高，以一个个扎实的数据、触动人的故事，汇聚成了这一本12万字的著作，读来感人、感怀、感动！让人感受浦口有美、浦口有情、浦口有未来！

书中33位新旧“浦口人”，有些人在浦口土生土长，有些人在浦口创新创业，有的身在海外心系故土；他们每一个人的生都像一本书，一部电影，今天细细品来，仍有现实意义，提醒我们“不忘初心，牢记使命”。

“我为浦口写书名，责无旁贷，我人生中最美好的青春岁月，是在浦口度过的。”接到为本书撰写书名的请求，江苏省书协主席、著名书法家孙晓云毫不犹豫，泼墨挥就。2019年7月，江苏省书协主席孙晓云还是那么勤奋和忙碌。而无论她在书法事业的道

路上走多远，在浦口人眼里，她还是“我们这儿的”，走在浦口大地，你会在不经意间听到孙晓云的名字。孙晓云在江浦插队的五年时间里，她只是一个年轻的南京女孩，因为写得一手好字，而至今让浦口人铭记在心，“她是在我们这里插队的”，语气里透出一丝底蕴，一种骄傲。

初心烛照未来 榜样引领时代

回望浦口革命年代的“人民英雄”，回首建设岁月的“建设标兵”，重温改革时期的“改革闯将”，感佩新时代的“时代楷模”，追溯浦口同心七十年的过程，一个个感人的故事，一个个动人的细节，正是绘画美好同心圆的过程，这些“有形的正能量”，以“看得见的哲理”回望我们的来路，不忘我们的初心。

70年前，从西起湖口、东至江阴的千里战线上，人民解放军以排山倒海之势，分东、中、西三路，横渡长江天堑。浦口一个名叫童达兴的船夫，撑着木船，六渡长江，帮助整整一个连的战士抵达对岸，解放军战士硬是塞给童达兴7块大洋，童达兴说什么也不要，解放后，童达兴曾在三河公社工作，从不拿这段往事来炫耀，是这样一位老英雄，在和平的岁月仍默默发挥着能量。

1954年，当时江浦大洪水，党外人士、著名书法家林散之先生与所有干部深入洪水缺口，林散之已经57岁，又从来自下过深水，危急之际，人群中突然有人高喊，“一定要保住林五先！（林散之小名），这是何等的鱼水情深，何等的同心同德！”

美籍华人叶德明自上世纪七十年代后期以来，先后投入巨资，在家乡建立了“叶德明夫妇奖学金基金会”，建造了“德明图书馆”“德明支教中心”“武英医技大楼”，不遗余力造福家乡人民。但很少有人知道，叶德明竟不舍得浪费半个馒头，很多衣服都是穿了好多年不舍得扔的，“他的一件西装穿了二十年”。

浦口老山林场插队青年、平民英雄周光裕牺牲已经18年，但南京人民没有忘记他。他的墓碑静静地躺在雨花台功德园，但他墓

南京江宁红石榴家园：摄影展邮票展“双展”辉映

为喜迎中华人民共和国成立70周年，“七秩薪传石榴情 同心共筑中国梦”江苏省民族团结进步摄影展、“壮丽七十年 阔步新时代”新中国民族特色邮票展“双展”辉映，近期亮相红石榴家园。

红石榴家园位于南京江宁区秣陵街道清水西苑小区，这里是市区两级统战人士携手打造、多方参与共建的民族团结进步示范基地。此次摄影展精心遴选170余幅摄影作品，宣扬中华民族多元一体格局。邮票展精选了新中国成立以来发行的六大类423张邮票，集中呈现中华民族伟大复兴的追梦之旅，展示各族文化碰撞交融相互辉映的无穷魅力。

谭华旻 张益兰



宿迁经开区三棵树街道：发挥统战优势 助力乡村振兴

近年来，宿迁经济技术开发区三棵树街道充分发挥统战联系广泛、朋友众多优势，以生态优先、绿色发展为核心，培育以服装为主导特色创业版块助力乡村振兴。

引导能人回乡创业。以“企业回迁、人才回乡、乡情回归”为理念，引导本土创业。以百秀帽业为核心的服装企业已达8家，采用分散集中相结合的方式，带动就业2000余人。

优服务。及时了解和掌握企业需求，解决他们发展中的难题。每年为企业招收熟练工人，保证企业稳定生产。

生态优先，促进绿色就业。在该街道的渔樵生态园和正轩农业合作社内，到处是原生态农业植物，有茨实、菱角、荷花等传统的绿色采摘园。利用生态循环实现了环保创业、环保就业，带动了当地扶贫家庭约40余人就业。

王志良 邹新

不离不舍不了情，薪火相传民革情

祸心者，并世无第二人；七被追捕，三人牢狱，而革命之志，终不屈不挠者，并世亦无第二人。钱玄同先生评价曾祖父“素王之功不在禹下，明德之后必有达人”。

我的曾祖母汤国梨，作为那个时代的传奇女子，曾与吴芝瑛、陈撷芬等各界妇女百余人，于1912年3月发起成立“神州女界共和协济社”，倡导妇女积极参政，得到孙中山先生的赞赏与支持。不久，该社创办神州女学、《神州女报》，宣导妇女自强自立，以争取平等权利地位。1913年，曾祖母和曾祖父结为伉俪，她全力支持曾祖父的重大社会活动。“一二·九”运动中，上海学生到南京请愿受阻于苏州，曾祖母赶到苏州火车站，慰问爱国学生；沈钧儒等“七君子”被关在苏州监狱时，她设法去营救……抗日战争后，她拒绝了国民党的邀请，坚定地留在大陆，迎接新中国的成立。解放后，曾祖母历任苏州市革委会、政协委员等职务，并被世人尊称为“先生”。她真诚拥护中国共产党的领导，热爱祖国，积极参加各种社会活动。在诸多工作中，

她耿耿在心，垂老不能忘怀的是海峡彼岸情，其诗集中也有不少体现“祖国光辉举世知，邻邦节使竟相驰。辉煌奠定千秋业，半壁江山得几时。”

我的祖父章卓，他遵循曾祖父“不再学文，要学工”的遗训，成为了一名土木工程师。在上世纪那个动荡的年代，学习土木工程祖父被排挤和怀疑，不能发挥自己的作用，为国家建设奉献自己的力量。粉碎“四人帮”之后，年近花甲的祖父得到了平反并被逐渐重用，在此期间他加入了民革。担任民革苏州市委副主委、政协港澳台侨外事委员会主任等职务期间，祖父处理民革各种事务、祖国统一工作之余，还悉心归集整理了曾祖父的手稿、书信以及收藏品，共计1300余件，全部捐赠给国家。为了表彰祖父捐赠文物的贡献，1987年5月在北京中南海举行了“章大炎文物捐赠仪式”。目前，这批文物均收录在杭州章大炎纪念馆，为后世研究章大炎学术提供了重要素材。我的父亲章念翔，经历那个动荡的年代之

后，一直沿着普通劳动者的人生轨迹，兢兢业业认真工作。新时期政府授予父亲许多头衔。她始终认为这一切是“沾了祖辈的光”，时刻牢记着作为章氏后人国家和民族应尽的义务，积极参加外事活动，向外籍华人、台湾亲友宣传大爱爱国精神，宣传祖国振兴中华的大义，取得了良好的社会效果，得到了民革的充分肯定。

我，出生于这样一个家庭，从小我就知道，我有一个和别人不一样的曾祖母，他们的故事伴随了我的童年。祖父和父亲总是教导我：“要学习他们身上那种不屈不挠的精神，‘低调做人，认真做事’。不管在任何情况下，始终记得，没有共产党，就没有我们现在的好日子。”2007年春天，我向民革提交了入党申请书，循着父辈们曾经走过的路，开启一条全新的人生道路。

时至今日，我始终牢记着父亲说过的话，在做好本职工作的同时积极参与社会活动，把民生放在心上。作为民革苏州市委常委，我在建言献策的过程中，始终关注社会老龄化和古城保护的议题。几年来，我提交的提案，均被

苏州市有关部门评为优秀提案，并纳入政府重点督办项目。现在，我又全面负责民革苏州工业园区基层委的工作，在组织开展各项活动、社会服务的同时，以自身作为媒介，为基层委员搭建多元化的交流平台，扩大民革党员的视野，并且带领基层委员积极社会调研，撰写调研报告，为更好的苏州建设贡献自己一份微薄的力量。

每年，我都会随父亲来到杭州西湖边祭拜曾祖母。站在墓前，我仍能感受到他们那份拳拳的家国情怀。正如周总理所说：“我们为什么要纪念他们？因为他们这一代推翻了满清，是我们的前一代，也就是我们天安门前烈士纪念碑上有份的人。”

这就是我家不离不舍、薪火相传的民革情，从新中国成立到改革开放，再到中国特色社会主义进入新时代，实现了四代人的传承。我有一个梦想，就是希望国家繁荣昌盛，人民幸福美满。我相信我们每一个人都有自己的梦想，当我们的梦想汇集在一起，那就是我们的中国梦！

章明珠（苏州民革）



每一个人心中都有自己的榜样，我身边的榜样，是一个完美之人，然而又不只是一个人。就像是一块磁石，不知不觉中吸引我向他靠近，总是无法抗拒它的力量。鼓励着我一次次蜕变，变得更好，变得成熟。或许他们不需要有伟大的功绩，或许他们不是闻名遐迩的人物，然而，他们影响着我的人生，这便是我的榜样，便是榜样的力量。

我叫章明珠，来自一个大家族，曾祖父早年投身革命，曾祖母、祖父、父亲，我四人见证了新中国成立以来中国共产党领导的多党合作事业的光辉历程。

我的曾祖父章大炎，是大家熟悉的民主革命家、思想家、国学大师，“辛亥先驱”之一。中共中央将他列为“中华英杰”之一。考其生平，以大勋章作扇坠，临总统府之门，大垢袁世凯的包藏

